初二数学 综合检测试卷
一、精心选一选（每小题3分，共24分）
1．（3分）下列各式：[image: image1.png]
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中，不是分式的共有（　　）

	　
	A．
	1个
	B．
	2个
	C．
	3个
	D．
	4个


　

2．（3分）（2008•宜宾）若分式[image: image6.png]


的值为0，则x的值为（　　）

	　
	A．
	1
	B．
	﹣1
	C．
	±1
	D．
	2


　

3．（3分）下列化简结果正确的是（　　）

	　
	A．
	[image: image7.png]



	B．
	[image: image8.png]a®-b?

- (atb) (a-b)




=0

	　
	C．
	[image: image9.png]


=3x3
	D．
	[image: image10.png]


=a3


　

4．（3分）（2006•扬州）若双曲线y=﹣[image: image11.png]


经过点A（m，3），则m的值为（　　）

	　
	A．
	2
	B．
	﹣2
	C．
	3
	D．
	﹣3


　

5．（3分）（2006•浙江）如果两点P1（1，y1）和P2（2，y2）在反比例函数[image: image12.png]


的图象上，那么y1与y2间的关系是（　　）

	　
	A．
	y2＜y1＜0
	B．
	y1＜y2＜0
	C．
	y2＞y1＞0
	D．
	y1＞y2＞0


　

6．（3分）在△ABC中，∠A，∠B，∠C的对边分别为a，b，c，且（a+b）（a﹣b）=c2，则（　　）

	　
	A．
	∠A为直角
	B．
	∠C为直角
	C．
	∠B为直角
	D．
	不是直角三角形


　

7．（3分）如图，过反比例函数y=[image: image13.png]


（x＞0）图象上任意两点A、B分别作x轴的垂线，垂足分别为C、D，连接OA、OB，设AC与OB的交点为E，△AOE与梯形ECDB的面积分别为S1、S2，比较它们的大小，可得（　　）

[image: image14.png]



	　
	A．
	S1＞S2
	B．
	S1＜S2

	　
	C．
	S1=S2
	D．
	S1、S2的大小关系不能确定


　

8．（3分）同桌的小明叫小刚写两个含有字母m的分式（要求：不论m取何数，该分式都有意义，且分式的值为负），小刚一共写出了下面四组，而让小明选出正确的一组，你认为小明该选（　　）组．

	　
	A．
	[image: image15.png]


与﹣[image: image16.png]



	B．
	﹣[image: image17.png]


与[image: image18.png]




	　
	C．
	﹣[image: image19.png]


与[image: image20.png]



	D．
	[image: image21.png]


与[image: image22.png]





初二数学 综合检测试卷
参考答案与试题解析
一、精心选一选（每小题3分，共24分）
1．（3分）下列各式：[image: image23.png]


，[image: image24.png]x+3



，[image: image25.png]Sty



，[image: image26.png]SENEY



，[image: image27.png]


中，不是分式的共有（　　）

	　
	A．
	1个
	B．
	2个
	C．
	3个
	D．
	4个


	考点：
	分式的定义．2448894

	分析：
	判断分式的依据是看分母中是否含有字母，如果含有字母则是分式，如果不含有字母则不是分式．

	解答：
	解：[image: image28.png]


，[image: image29.png]Sty



，[image: image30.png]SENE



的分母中均不含有字母，因此它们是整式，而不是分式．

[image: image31.png]x+3



，[image: image32.png]


中分母中含有字母，因此是分式．

故选：B．

	点评：
	本题主要考查分式的定义，注意π不是字母，是常数，所以[image: image33.png]Sty



不是分式，是整式．


　

2．（3分）（2008•宜宾）若分式[image: image34.png]


的值为0，则x的值为（　　）

	　
	A．
	1
	B．
	﹣1
	C．
	±1
	D．
	2


	考点：
	分式的值为零的条件．2448894

	专题：
	计算题．

	分析：
	分式的值为0的条件是：（1）分子为0；（2）分母不为0．两个条件需同时具备，缺一不可．据此可以解答本题．

	解答：
	解：由题意可得x﹣2=0且x2﹣1≠0，

解得x=2．

故选D．

	点评：
	由于该类型的题易忽略分母不为0这个条件，所以常以这个知识点来命题．


　

3．（3分）下列化简结果正确的是（　　）

	　
	A．
	[image: image35.png]



	B．
	[image: image36.png]a®-b?

— (atb) (a-b)




=0

	　
	C．
	[image: image37.png]


=3x3
	D．
	[image: image38.png]


=a3


	考点：
	分式的基本性质．2448894

	分析：
	根据分式的基本性质逐个进行判断．

	解答：
	解：A、分式的分子、分母上同时加上同一个非0的数或式子分式的值要改变，故A错；

B、[image: image39.png]a®-b?

— (atb) (a-b)




=﹣1，故B错；

C、[image: image40.png]


=3x4，故C错；

D、[image: image41.png]


=am+2﹣m+1=a3，故D正确．

故选D．

	点评：
	本题主要考查了分式的基本性质，是需要熟练掌握的内容．


　

4．（3分）（2006•扬州）若双曲线y=﹣[image: image42.png]


经过点A（m，3），则m的值为（　　）

	　
	A．
	2
	B．
	﹣2
	C．
	3
	D．
	﹣3


	考点：
	反比例函数图象上点的坐标特征．2448894

	分析：
	直接把点A（m，3）代入函数解析式即可求得m的值．

	解答：
	解：将A（m，3）代入双曲线y=﹣[image: image43.png]


得，3=﹣[image: image44.png]


，m=﹣2．

故选B．

	点评：
	本题主要考查反比例函数图象上点的坐标特征．函数图象过某个点，这个点的坐标应适合这个函数解析式．


　

5．（3分）（2006•浙江）如果两点P1（1，y1）和P2（2，y2）在反比例函数[image: image45.png]


的图象上，那么y1与y2间的关系是（　　）

	　
	A．
	y2＜y1＜0
	B．
	y1＜y2＜0
	C．
	y2＞y1＞0
	D．
	y1＞y2＞0


	考点：
	反比例函数图象上点的坐标特征．2448894

	分析：
	把两点P1（1，y1）和P2（2，y2）分别代入反比例函数[image: image46.png]


求出y2、y1的值即可．

	解答：
	解：把点P1（1，y1）代入反比例函数[image: image47.png]


得，y1=1；

点P2（2，y2）代入反比例函数[image: image48.png]


得，y2=[image: image49.png]


；

∵2＞1＞0，

∴y1＞y2＞0．

故选D．

	点评：
	本题比较简单，考查了反比例函数图象上点的坐标特点，即反比例函数图象上点的坐标一定适合此函数的解析式．


　

6．（3分）在△ABC中，∠A，∠B，∠C的对边分别为a，b，c，且（a+b）（a﹣b）=c2，则（　　）

	　
	A．
	∠A为直角
	B．
	∠C为直角
	C．
	∠B为直角
	D．
	不是直角三角形


	考点：
	勾股定理的逆定理．2448894

	专题：
	探究型．

	分析：
	先把等式化为a2﹣b2=c2的形式，再根据勾股定理的逆定理判断出此三角形的形状，进而可得出结论．

	解答：
	解：∵（a+b）（a﹣b）=c2，

∴a2﹣b2=c2，即c2+b2=a2，故此三角形是直角三角形，a为直角三角形的斜边，

∴∠A为直角．

故选A．

	点评：
	本题考查的是勾股定理的逆定理，即如果三角形的三边长a，b，c满足a2+b2=c2，那么这个三角形就是直角三角形．


　

7．（3分）如图，过反比例函数y=[image: image50.png]


（x＞0）图象上任意两点A、B分别作x轴的垂线，垂足分别为C、D，连接OA、OB，设AC与OB的交点为E，△AOE与梯形ECDB的面积分别为S1、S2，比较它们的大小，可得（　　）

[image: image51.png]



	　
	A．
	S1＞S2
	B．
	S1＜S2

	　
	C．
	S1=S2
	D．
	S1、S2的大小关系不能确定


	考点：
	反比例函数系数k的几何意义．2448894

	专题：
	几何图形问题．

	分析：
	易得△AOC和△OBD的面积相等，都减去公共部分△OCE的面积可得S1、S2的大小关系．

	解答：
	解：设点A的坐标为（x，y），点B的坐标为（a，b），

∵A、B在反比例函数y=[image: image52.png]


上，

∴xy=2，ab=2，

∴S△AOC=[image: image53.png]


xy=1；S△OBD=[image: image54.png]


ab=1．

∴S△AOC=S△OBD，

∴S△AOC﹣S△OCE=S△OBD﹣S△OCE，

即S1=S2．

故选C．

	点评：
	考查反比例函数的比例系数的意义；突破点是得到△AOC和△OBD的面积相等．用到的知识点为：在反比例函数图象上的点的横纵坐标的积等于反比例函数的比例系数．


　

8．（3分）同桌的小明叫小刚写两个含有字母m的分式（要求：不论m取何数，该分式都有意义，且分式的值为负），小刚一共写出了下面四组，而让小明选出正确的一组，你认为小明该选（　　）组．

	　
	A．
	[image: image55.png]


与﹣[image: image56.png]



	B．
	﹣[image: image57.png]


与[image: image58.png]




	　
	C．
	﹣[image: image59.png]


与[image: image60.png]



	D．
	[image: image61.png]


与[image: image62.png]





	考点：
	分式的值；分式有意义的条件．2448894

	分析：
	根据分式有意义的条件及分式的值为负判断各个选项即可．

	解答：
	解：A、当m=0时，分式无意义，故本选项错误；

B、无论m取何值，分母都大于0，且分子﹣2和﹣1都小于0，故分式的值为负，故本选项正确；

C、当m=±2时，第二个分式无意义，故本选项错误；

D、无论m取何值，分式都有意义，但第二个分式的值为正，故本选项错误．

故选B．

	点评：
	本题考查分式分值及分式有意义的条件，注意掌握（1）分式有意义的条件是分母不等于零；（2）分式的值为正数的条件是分子、分母同时大于零；（3）分式的值为负数的条件是分子、分母异号．






